

# LA NACION ESPAÑOLA.

DIARIO POLÍTICO, FINANCIERO, INDUSTRIAL Y ENCICLOPÉDICO.



## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración del periódico y en todas las principales librerías y centros de publicaciones de España, de América y de todos los países.—Puede hacerse también por medio de carta dirigida al Administrador.

## OFICINAS: SAN MIGUEL, 21, TRIPPLICADO.

Anuncios en la 4.ª plana, medio real línea.—Reclamos, comunicados y artículos de interés particular en el fondo del periódico, á precios convencionales.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 6 rs. al mes.—Provincias, 24 rs. trimestre.—Extranjero y Ultramar, 45 pesetas trimestre.—El abono de las suscripciones debe hacerse adelantado.—Números sueltos, 5 céntimos cada uno.

La Dirección y Redacción de este periódico es responsable de cuanto se publique sin firma. De los artículos firmados responden sus autores respectivos.

MADRID 4 DE JULIO DE 1881.

## SECCION EDITORIAL.

### SIN CORAZON Y SIN CABEZA.

El periódico *El Liberal* publicó en su número de ayer domingo, un incalificable artículo, que ha llenado de asombro, de indignación y de pesar á cuantos de política nos ocupamos.

Como en nuestras apreciaciones respecto de la cuestión de Argel coincidimos enteramente con la actitud adoptada por nuestros apreciables colegas *La Época* y *El Imparcial*; como hemos creído cumplir un deber de patriotismo siguiendo un camino que nos trazan nuestro honor y nuestra dignidad, nos consideramos aludidos por *El Liberal* y comprendidos entre aquellos periódicos á que se refiere el colega en el primer párrafo de su citado artículo. Con este título entramos en la discusión, aunque no le necesitábamos para ejercer el examen de la crítica sobre todo lo que es materia de publicidad; pero hemos querido hacerlo constar, porque es para nosotros glorioso recoger la parte de responsabilidad que en ese asunto pueda cabernos.

En cuanto á los insultos, á las frases de un gusto dudoso dirigidas por *El Liberal* á *La Época* y á *El Imparcial*, y que esmaltan su escrito con algo que está muy lejos de responder al lenguaje culto que exigen la costumbre y los usos, mucho más, tratándose de compañeros de profesión, no tenemos para que hacernos cargo de ellas, no llegan hasta nosotros, no nos hieren, no nos manchan. Ese trabajo corresponde por completo á los aludidos. Pero, si *El Liberal* tiene rencores eternos que asoman á cada instante; si *El Liberal* viene á hacer una extraña malgama de sus odios, de sus pasiones, para revolver todo eso, que es muy pequeño, con las cuestiones de patriotismo y de decoro nacional, que deben ser muy grandes, nosotros tendremos buen cuidado de no seguirle por ese derrumbadero, en cuyo fondo podríamos hallar algún lodazal inmundo, y procuraremos remontar el vuelo á regiones puras y serenas, en las cuales no se respira el aire emponzoñado de las mezquinas pasiones, sino el ambiente embriagador de la verdad; de la verdad sublime que se cierne y resplandece por encima de todo, difundiendo luego poco á poco hasta penetrar y posesionarse por completo de la conciencia pública.

Citemos ahora dos párrafos de *El Liberal*. Dicen así:

«Abrió la suscripción *El Imparcial*, y la mató al nacer en el desvanecimiento que le causó la vista no acotumbada de las libreas pabiegas. Midió el elogio, la admiración, la gratitud, por la cifra de la limosna; pidió á *El Tiempo* la pluma de los aniversarios; puso la primera piedra del futuro partido dinástico, y tendió sobre los fugitivos de Orán, no los brazos del pueblo, sino el arco iris de la monarquía.

«Este deslumbramiento de *El Imparcial* heló muchas caridades; porque si bien los soberanos son libres en sus actos personales, y el acto que los soberanos entonces realizaban era digno de universal elogio, era también torpeza insigne reducirle á las proporciones de un acto político. El acto del rey debía ser aplaudido por amigos y enemigos; él había bajado de su trono; ¿Era, pues, la ocasión de declarar que el rey ocupaba ese trono por las leyes?... Era esto encabezar la lista de suscripción con las butas de montar del general Martínez Campos.

«Desde entonces á la redacción de *El Imparcial* acudieron muchos lacayos, muchos porteros ministeriales con billetes de Banco; pero pocos particulares, pocos industriales, pocos obreros. Su instinto le dijo al pueblo que aquella era una lista de la caridad brillante, de la previsión política; pero no de la caridad que confunde en un solo platillo, sin lema de partido, el billete, la onza y el céntimo.»

Jamás hemos visto en los anales de la prensa española, una descortesía tan descompuesta un alarde de atrevimiento tan al descubierto como el que contienen las anteriores líneas refiriéndose al jefe del Estado, que ejecuta un acto de caridad, y que por ese solo hecho merece que todos nos descubramos respetuosamente ante él; al rey, que como príncipe y como hombre da expansión á un generoso impulso de su alma; y nadie ha reducido ese acto, para el cual todos han tenido elogios, á las proporciones de un hecho político, hasta que á *El Liberal* se le ha ocurrido hacerlo. Recomendamos la lectura de esos párrafos á los periódicos ministeriales y monárquicos, que seguramente callarán para merecer, á costa de su silencio, la benevolencia del colega democrático que tanto apoyo concede á la más alta institución del Estado.

Para *El Liberal*, nadie más que él tiene derecho á abrir listas de suscripción, ni hay más caridad, que la caridad de los harapos. Las altas clases sociales no son caritativas, ó su caridad no vale tanto como la caridad del obrero.

Aquí, el bien se oculta debajo del traje; si lleva cha-

queta, si está en mangas de camisa ó quizá sin camisa, entonces es verdaderamente bueno; pero si lleva levita, si se cobija detrás de un uniforme, entonces ya no hay bien ni hay caridad, todo lo más que se concede, es acto político egoísta é interesado!

Es imposible llevar más allá la pasión, la obcecación y el ridículo deseo de estraviar la sencilla opinión del pueblo, acudiendo para ello á argumentos cantados al son del himno de Riego.

Y sigue diciendo *El Liberal*:

«¿Qué se puede reprochar á la República francesa?... Se ignora su contestación á la nota de nuestro ministro de Estado.»

*El Liberal*, que tan diligente es para otros asuntos, podía haber sabido ya, que la nota enviada por el gabinete de París está muy lejos de satisfacer las justas pretensiones (no excesivas por cierto) de nuestro Gobierno. De ahí nacen ciertas dificultades que nos obligarán á pasar por una insensata humillación, á la cual contribuyen poderosamente los apoyos y las sumisiones de *El Liberal*, y de otros periódicos.

Después, entregándose nuestro colega en brazos de una poesía sentimental, escribe lo siguiente:

«El pueblo francés, por su parte, tiende los brazos para socorrerlos. Cuarenta periódicos han abierto suscripciones. Los franceses todos son hombres de materia ligera, menos el corazón, que es de oro... Recordad las inundaciones de Murcia... ¿Habeis olvidado ya aquella explosión de caridad que arranco lágrimas de agradecimiento y protesta de eterna gratitud á todos los españoles?»

«Esperemos. Los colonos repatriados vienen bajo la presión natural del dolor, de la ira, del espanto. Pero correspondencias de Orán dicen que los dueños de los espartales fueron prevenidos á tiempo del peligro, y que por su afán de lucro sostenían allí en riesgo eminente á sus trabajadores... Hasta hubo explotador que quiso detener á los fugitivos, no ya con la palabra, sino con el paño...»

Si dejamos seguir á *El Liberal* por ese camino, pronto tratará de convencernos de que nosotros los españoles tenemos únicamente la culpa de los desastres de Saida.

Por último, el colega cree que «Francia, sin la amistad de España, quedaría en absoluto aislamiento... ¿Cuánto tiempo podría sostener entonces Francia su gran República?»

Como si nosotros tuviésemos el deber de conservar la forma de gobierno por que se rigen las naciones extranjeras. Viva y prospere largos años la República francesa; pero no á costa del sacrificio de nuestro decoro ni de nuestro prestigio en el mundo.

Es preciso que no tratemos de ocultar la verdad de las cosas, y la verdad exige que hagamos constar las malas disposiciones que demuestra hasta ahora el gobierno francés en el asunto de nue tras reclamaciones. Toda la energía que deseamos ver en nuestro Gobierno para evitarnos una gran vergüenza, no significa que dejemos de tener presente nuestros antecedentes de origen, y por eso decíamos ayer, y repetimos hoy, que es preciso no echar en olvido que los gobiernos pasan y los pueblos quedan; que los caprichos obcecados, ciegos y extravagantes, se desvanecen, y que los grandes intereses permanentes, esos intereses que toman su origen en el mundo suprasensible de las ideas, para venir á realizarse en hechos prácticos y reales; esos intereses, que tanto afectan al porvenir de los pueblos de una misma raza, y á su misión en la humanidad, son eternos y no pueden desaparecer, por más que sufran momentáneos eclipses debidos á las pasiones y al alucinamiento de los hombres.

Debemos, pues, ser fuertes por la fuerza del derecho. Conseguir aquello que nos corresponda, y para lograrlo, emplear todos los medios que se hallen á nuestro alcance; pero estableciendo una seria distinción, una grandísima diferencia entre el actual gobierno francés y la Francia.

Los intereses personales del gobierno francés pasarán; los del pueblo francés y los del pueblo español están unidos á través de los tiempos por un lazo misterioso que debe estrecharse en el porvenir para bien del progreso, de la civilización y de la humanidad; pero abandonar nuestro derecho, nuestro decoro, nuestra dignidad, nuestra honra, para simpatizar con ciertas genialidades, sería obrar sin corazón y sin cabeza, sin entendimiento y sin valor.

### VAPORES-CORREOS DEL SR. MARQUES DE CAMPO.

Un periódico ministerial, muy adicto al actual ministro de Ultramar, Sr. Leon y Castillo, dice en su número de anteayer, dando cuenta de lo acontecido en el Consejo de ministros:

«Los ministros se han ocupado de los recursos que pueden seguirse facilitando con mayor premura á los emigrados, dándose cuenta de una oferta hecha por el señor marqués de

Campo para dar trabajo á 300 hombres en el tranvía cuya concesión tiene en la línea de Zaragoza á Valencia, y que hace el servicio de Carcajente. De asuntos electorales se trató muy poco.

«A propósito del marqués de Campo. Muy de alabar son los sentimientos filantrópicos que en esta ocasión muestra el hábil hombre de negocios, y su recompensa hallará, si no en la otra vida, en ésta, donde por medio de la caridad pueden adquirirse jornaleros lo mismo que adquirió pobres el hospital del Sr. D. Juan de Rolres.

«La filantropía del señor marqués de Campo y sus sentimientos caritativos, debieran también, ya que han empezado bajo tan buenos auspicios, tomar pasaje en uno de sus vapores con rumbo á Manila, porque quizás ignore dicho señor que los pasajeros del *Esaña* han recibido tal trato por parte del capitán, y han sufrido tales molestias durante la travesía, que al llegar á Singapore dejaron en manos del cónsul una queja, en que se hace constar que los excelentes buques del marqués no son sino cascos viejos, tanto que el *España*, teniendo un tiempo magnífico, ha empleado 38 días en el viaje, y el *Valencia* tuvo que arribar á Malta para reparar averías.

«Pudiera suceder, siguiendo así las cosas, que además de los 300 emigrados de Argel, el marqués de Campo tenga que dar socorros algún día á los que emigran de su empresa.»

Nosotros no queremos hacernos eco de las noticias que constantemente recibimos referentes al mal servicio de los vapores-correos de Filipinas, á fin de que no se creyera que teníamos alguna animosidad contra el egregio señor marqués, quientanta y tan injustificada protección prestan los señores ministros de Ultramar.

Sin embargo, ya que hasta la prensa periódica ministerial toma parte directa en la denuncia de los abusos que se cometen, no queremos guardar más silencio, y tomamos, desde luego, parte muy directa en la declaración de ciertos hechos.

Un amigo nuestro, llegado recientemente de Filipinas, nos dice lo siguiente:

«El 1.º de Mayo, á las nueve de la mañana, salí de Manila á bordo del pésimo vapor *Barcelona*, de la flota del señor marqués de Campo, y llegamos á la capital del Principado el día 15 de Junio á las cuatro de la tarde.

«El viaje ha sido pesado, malo el servicio del vapor y detestable todo lo referente á la empresa.

«Por orden del consignatario, en Manila, de los vapores del señor marqués, se mandó suprimir del vapor *Barcelona* la cámara especial de señoras, viéndose las pasajeras obligadas á ocupar camarotes entre los de los hombres, contrariándose así lo prevenido y engañándose al público, porque se había anunciado otra cosa.

«Nos detuvimos un día en Singapore, y una mañana en Aden: llegamos á Suez á la una de la tarde, y entramos en el Canal á las nueve de la mañana: en Port-Said, á las dos de la tarde y salimos á la una de la noche. No comunicamos con Port-Said ni con Suez, por temor á que nos hicieran sufrir cuarentena, y á pesar de esto, el viaje se dilató de una manera inexplicable.

«¿Quiéreme Vd. saber por qué? Porque el *Barcelona* carece de todas las condiciones marinerías; porque tal buque es malo bajo todos conceptos, como lo son todos los de la flota del señor marqués.

«A pesar de esto, antes de entrar en el puerto de Barcelona, casi se obligó á los pasajeros á firmar una carta, en la cual se declara, á medias, que el viaje ha sido bueno y el servicio aceptable.»

No queremos seguir copiando más párrafos de la carta de nuestro amigo: basta lo escrito para comprender que el *Barcelona*, como el *España*, como el *Valencia*, como todos los buques que hacen hoy el servicio de correos á Filipinas, deben ser rechazados, sino se quiere que el público crea que el contratista de tal servicio está apoyado por altísimas influencias, está sostenido por la benevolencia del Sr. Leon y Castillo.

Hoy que el señor marqués ha tomado á su cargo otro servicio de vapores correos, conviene que el público sepa como cumple sus compromisos tal aristocrático personaje, y de ello nos ocuparemos extensamente en otro número.

### MUERTE DEL PRESIDENTE GARFIELD

Segun despachos telegráficos, ha fallecido Mr. Garfield, presidente de los Estados Unidos, encargándose de la suprema magistratura de la Union, Mr. Arthur, vicepresidente de la república y presidente del Senado.

La instalación del nuevo presidente, que lo será hasta 1885, se ha verificado sin la menor dificultad, pues la Constitución tiene previsto el caso.

Mr. Garfield, al perecer víctima de un atentado infame, despues de cuatro meses de presidencia, inspirará lástima á sus conciudadanos; pero no será causa de un duelo nacional tan intenso como el que produjo el asesinato de Lincoln.

Era Mr. Garfield un hombre de escasa talla política, uno de esos personajes de segunda fila, que en los Estados Unidos, merced á las combinaciones de los partidos, suelen subir á los más altos cargos, tan sólo pa-

ra evitar que éstos sean ocupados por hombres de iniciativa que perjudiquen á sus rivales.

Agréguese á esto, que Mr. Garfield no había logrado atraerse á los demócratas y había disgustado á muchos de sus correligionarios los republicanos.

Por los telegramas oficiales recibidos á última hora, se sabe que el asesino, al ser cogido, dijo: «Ya Arthur es presidente.» Los mismos documentos añaden que Mr. Arthur era ya vicepresidente de la república, y partidario del senador republicano Conkling.

Este último detalle es de gran interés. Mr. Garfield fué elegido presidente por un acuerdo realizado entre Mr. Blaine y Mr. Conkling, jefes de dos grupos rivales del partido republicano.

Mr. Garfield, instalado ya en la presidencia, nombró á Mr. Haine secretario de Estado, desdénando al grupo de Mr. Conkling; hasta se negó á nombrar los empleados recomendados por éste.

Despedido Mr. Conkling, dimitió el cargo de senador en unión de su colega Mr. Platt. Segun las últimas noticias, no había sido reelegido; en las elecciones hubo muchos amañes, siendo de esperar que quedasen anuladas.

Ya se consideraba á Mr. Conkling caído, ó por lo ménos muy debilitado. Si Mr. Arthur es, como se dice, de Washington, partidario suyo, y quiere ayudarle á recobrar su prestigio en el partido republicano, pronto veremos al inquieto y elocuente senador new-yorkino de secretario de Estado.

De aquí se deduce que, si el cambio de presidente no ocasiona un cambio de partido, ocasiona un cambio de grupo y de ministerio, y probablemente de política en algunos detalles.

El tiempo dirá la parte de exactitud que tienen las anteriores apreciaciones.

Dice un periódico:

«En algunas comarcas de Andalucía, se ha presentado gran número de insectos alados produciendo extraordinaria alarma entre los labradores.

«Examinados dichos insectos por personas competentes, se ha visto que pertenecen al orden de los hemipteros, y se conocen vulgarmente con el nombre de chinches de campo.»

Ignorábamos hasta hoy que los candidatos adictos, conservadores y benévolo hubiesen salido á recorrer algunos distritos rurales.

Una noticia de *La Correspondencia de España*:

«Los demócratas gubernamentales del distrito de Sariñena (Huesca) acordaron el domingo último no acudir á la lucha con candidato propio.»

Es decir que acudirán á la lucha con candidato prestado; lo suponíamos porque en el mismo caso se encuentran en casi todos los distritos.

## SECCION DE ULTRAMAR.

### CORREO DE CUBA.

«Al 15 de Junio alcanzan los periódicos llegados en el correo que se repartió ayer en Madrid, procedente de aquella isla.

El día 9 del citado mes quedó constituida en la Habana la junta central de Salvamento de Naufragos.

—Está próximo á realizarse el proyecto del Banco Pecuario para fomentar y reconstruir la arruinada comarca de Santi-Spiritus.

—En Cienfuegos se dispone la salida de la goleta *Mariana* con destino á Centro América, donde embarcarán inmigrantes indios.

—Muchos hacendados de Cienfuegos han hecho nuevas siembras de cañas en sus fincas, y esperan, si el tiempo les favorece, un aumento considerable en la producción azucarera de aquella zona.

—En Sagua se fugaron cinco presos de una de las galeras de la cárcel, merced á un taladro que hicieron en el techo. Apercibido de ello el centinela dió la voz de alarma y disparó su fusil contra uno de los presos, que cayó atravesado por el pecho. Los demás, perseguidos por otros soldados, fueron heridos y presos, á excepción de uno que logró escapar.

—El oro español abrió el día 13 en la Habana de 94 1/4 á 94 1/2 por 100 papel; bajó á 94 y cerró (á las tres) de 94 1/4 á 94 1/2, ó sea de pesos fuertes 194 1/2 á 194 1/4 en billetes por pesos fuertes en oro.

Cambios.—Sin variación.

Dan una idea del estado de los partidos políticos en la Habana, los siguientes párrafos que copiamos de un periódico de aquella ciudad:

«Dícese que el primero que dió á la censura la orden de permitir la predicación de la *cosa rara*, fué el Sr. Galbis, á quien se había conferido un importante puesto para que sirviera á la nación. Añádese que el Sr. Carbonell ha seguido en todo eso las huellas de su antecesor, y hasta que ha tenido bastante influencia para contrarestar las órdenes del gobierno de la Metrópoli, siendo el autor del lamentable dualismo que entre dicho gobierno y el de esta Isla hemos venido observando.

—¡Pobre España!... Pero, en fin, *Tío Pili!*, sea quien fuere el que prestó á su país tan flaco servicio, ya irá viendo como se portan los liberales en su tercer periodo.»

Y en otra parte:

—«Cierito, *Tío Pili!*, porque gritar no es convencer, y mientras la autonomía no sea un hecho legal, que no lo será nunca, porque nunca habrá en España un poder bastante abyecto y bastante miserable para hacer esa concesión antipatriótica; el grito de *viva la autonomía* que acaba de dar *El Triunfo*, será un grito de rebelión, y por consecuencia, un grito punible. Así es que yo supongo que habrá vuelto á ser denunciado *El Triunfo*, si la ley de imprenta ha venido á Cuba para algo. Entre tanto, ya que las actitudes de los partidos empiezan á ser claras, al grito provocativo de *viva la autonomía!* opondremos nosotros el de *viva España!*

—Tan claras van siendo esas actitudes, *Don Circunstancias*, que ahí está *El Triunfo* sosteniendo que, los que permanecieron diez años peleando por la independencia de Cuba, dieron con ella una alta prueba de patriotismo.

—Yo, *Tío Pili!*, estoy de tal manera por el olvido de lo pasado, que no quiero que se tenga por una mancha para nadie lo que políticamente haya hecho antes del convenio de Zanjon; pero también creo que es inmensa la distancia que hay de eso á tener por meritorio el haber peleado contra la nación española, y así es, que, al ver lo que hace *El Triunfo*, siento ganas de decirle al general Blanco: ¡Ea, general! Pronunciad

el *¿Quosque tandem?* Ya veis cómo se explican los falsos liberales de Cuba... No contentos con predicar vedados ideales, gritan *viva la autonomía!* No bien avenidos con la paz, enaltecen la causa de la insurrección. Y qué, ¿habremos de resignarnos á sufrir eso? ¡Salvad el orden, y mentened con robusto brazo el pabellón de España, porque así es como habeis de sostenerlo, para que lo respeten los que en todo acto de tolerancia excesiva ven el seguro indicio de una prudencia forzada.»

SUMARIO.—Argelia y la caridad española.—Ventura Ruiz Aguilera.

Los últimos sucesos de Argelia preocupan el ánimo de este país, que siempre tiene para sus hijos los brazos abiertos.

Todos sus elementos se ponen en juego: los periódicos abren suscripciones en sus columnas, los teatros organizan funciones cuyos productos se destinan al alivio de tantos desgraciados como la barbarie africana ha hecho; las corporaciones todas, los particulares, se apresuran en la medida de sus fuerzas á enjugar lágrimas, á prestar servicios, á remediar en lo posible los males que afligen á sus compatriotas que, atravesando los mares, creyeron encontrar en otras tierras lo que juzgaron no hallar en las suyas, y así fué, con efecto, encontraron un salvajismo y una saña que no se la visto nunca en España ni en los períodos de mayor desenfreno.

La caridad tiene tomada aquí verdadera carta de naturaleza, sin duda, porque es condición de los heroes el ser compasivos por excelencia. Por eso, se cuidan poco los españoles de los cuarteles y los pergaminos, porque todos lo tienen de hecho, conquistados por sus impulsos generosos.

Pocos se fijan en si muchos de los que sufren hoy el rigor de Bou-Amema se han hecho tambien acreedores á sufrir el de nuestras leyes.

Pueblo de la impresion del día y de la espontaneidad de sus sentimientos, solamente tiene ahora ante su vista al desvaído, y no puede cuidarse del criminal.

Los ayes lanzados en Saida han llegado hasta España como un solo grito que ha resonado á un mismo tiempo en todos los corazones.

Un poeta ilustre, un hombre honrado, un amigo leal, un padre de familia, cariñoso, ha bajado al sepulcro.

Ventura Ruiz Aguilera, cuya muerte ha sido tan sentida, era todo eso á un mismo tiempo.

Cantó la familia, cantó la patria, cantó lo más sublime y lo más grande. Por eso fué un poeta popular, y sus versos vivirán siempre.

La ternura de su pecho le vertió en aquellas *Elegías* que escribió cuando tuvo la inmensa desgracia de perder á su hija que, como era un ángel, la amaba tanto; su alma, los bríos de su corazón los trasmitió á sus *Ecos nacionales*, y la frescura de su musa, la sávia de su potente imaginación á sus *Armonías y cantos*.

Ha permanecido entre nosotros sesenta años.

Nació en Salamanca, á donde, ya en edad muy temprana, mostró sus aficiones literarias, distinguiéndose notablemente en el cultivo de las letras.

Tambien fué periodista. Cuando vino á Madrid escribió en *Las Novedades*.

En las grandes solemnidades literarias se le veía siempre. Era á las únicas que asistía.

Amaba mucho á la juventud, porque él fué siempre joven, mejor dicho, porque él fué siempre un niño en suavidad de carácter, en sencillez, en dulzura.

A todos tendió su mano, á todos ilustró con sus sabios consejos. Su inteligencia puede decirse que estaba á la disposición de sus amigos.

Como que son muchos los que le lloran hoy con lágrimas de gratitud y de entrañable cariño.

Siempre le hallé solícito y afable.

Ruiz Aguilera, aun en esta tierra, vivía en otro mundo mejor, se agitaba en una esfera distinta de la en que se creían la mayor parte de sus compañeros.

Ha sido uno de los poetas contemporáneos más conocidos fuera de España.

Sus producciones han sido traducidas á todos los idiomas extranjeros, y varios dialectos de nuestro país. Sus *Elegías* son tan populares en Alemania como los mismos cantos de Enrique Heine, como los cantos de los poetas alemanes, los más realistas, los más verdaderos, porque son los más melancólicos, y de una serie de melancolías con intervalos de risas está formada la existencia y cuanto nos rodea y forma ese conjunto que se llama mundo, y se cree que es grande, porque lo referimos á nuestra pequeñez.

Donde Ruiz Aguilera empleaba su actividad últimamente era en la Asociación de Escritores y Artistas, y en el Museo Arqueológico, de donde era jefe de sección.

No hace mucho que el Ateneo escuchaba con deleite y respeto una magnífica producción del venerable vate *Las estaciones*.

Un considerable número de hombres de letras y de ciencias le han acompañado hasta el último recinto en que nuestro cuerpo puede reposar.

P. SAÑUDO AUTRAN.

TEATRO REAL. Lista por orden alfabético de los artistas líricos contratados por la empresa para la próxima temporada de 1881-1882.

Maestros directores: Goula, Vehils.

Tiplotes: Bernau, Galignani, De Reszké, Torresella, Vitali-Augusti.

Mezzo-sopranos y contraltos: Pozzoni-Anastasi; Verati.

Tenores: Aramburo, Masini, Mierzwiński.

Barriletes: Bregi, Carpi, Pandolfini.

Bajos: Roveri, Uetam, Vidal.

Bajo caricato: Marchisio.

No nos entusiasma, por ahora, el cuadro de compañía que presenta el Sr. Rovira: veremos si le aumenta.

Hemos recibido un interesante librito que lleva por título *Cartas á Emilio*, escrito por el Dr. Edmundo Langlebert, y vertido al castellano por D. Alvaro Arnau, licenciado en medicina y cirugía. En esta obra, se dan excelentes consejos respecto de higiene para impedir la propagación de ciertas enfermedades contagiosas. Recomendamos á nuestros lectores la adquisición de una obra cuya consulta puede evitar desagradables consecuencias en más de una ocasión.

A muchos de los socios del Ateneo no ha gustado el resultado de las elecciones allí verificadas, en lo que se refiere á la sección de literatura, donde por un voto triunfó del Sr. Perez Galdós el Sr. Reus, y han presentado un voto de censura contra la mesa que las presidió, del cual se dará cuenta hoy á la junta de gobierno.

En el Circo de invierno de París, se ha verificado un gran torneo internacional de jugadores de billar.

La partida entablada entre MM. Vigneaux y Garvier por una parte y MM. George Siosson y Lucien Piot por otra, ha llamado extraordinariamente la pública atención.

La partida ha sido ganada por los primeros. Todos los combatientes han obtenido aplausos.

Los vencedores fueron conducidos á sus casas en carruajes, acompañados por grandes grupos de entusiastas y curiosos.

## SECCION EXTRANJERA.

### DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Washington 2 (tarde).—El estado del presidente de la República, general Garfield, es cada vez ménos satisfactorio. Los síntomas se agravan.

Se teme una hemorragia interna. Los facultativos no se atreven á proceder á la extracción de los dos proyectiles.

Reina gran consternación.

Washington 2 (noche).—Se confirma la noticia de que el canadiense Guittean, asesino del presidente de los Estados Unidos, pretendía el consulado de esta República en Marsella, cuyo puesto le había sido negado varias veces.

Varias personas dicen que de algun tiempo acá venia dando pruebas de enajenación mental.

Los partes de los facultativos manifiestan el temor de que el general Garfield espere ántes del amanecer.

Manila 2.—Ha llegado el vapor *Magallanes*, del marqués de Campo, sin novedad.

A un colega comunican las siguientes noticias sobre la situación de Argelia:

Los generales Osmont, Cerze, y el coronel Mallaret, han sido destituidos por el gobierno.

De Saida salió un convoy de víveres en dirección á Gerylle. El convoy iba escoltado por un batallón de cazadores, un escuadrón de caballería y un pelotón de pahlis.

En los pozos de May se han encontrado muchos cadáveres y restos de animales.

La intranquilidad en el Sur de esta provincia es grande. Los colonos venden á bajo precio sus haciendas, las mercancías y los comestibles.

La insurrección continúa en los alrededores de Saida.

Una nota oficial manifiesta que las autoridades previnieron á la compañía franco-argelina, explotadora de esparto, la inminencia de un ataque por parte de las tribus, y la necesidad de que los cogedores se retiraran de los cotos al abrigo de las poblaciones.

La prensa continúa dirigiendo graves acusaciones á los jefes militares.

Los colonos habitantes en las cercanías de Taret se refugian en la ciudad. Los árabes visitan casi todos los días las quintas ó cortijos, amenazando á los colonos con nuevas *razzias*.

Las tribus de las altas mesetas se hallan muy excitadas. Esto inspira inquietud, pues tales tribus son valientes y fanáticas.

En los hospitales de Orán y Saida quedan algunos heridos españoles. De ellos hay graves un joven con los pechos cortados, un hombre sin lengua y otro á quien saltaron los ojos y cortaron las orejas. La situación de estos heridos es poco ménos que desesperada, segun la opinión facultativa.

Reina gran pánico en toda la frontera del Tell. En las altas mesetas de la region Sahariana nadie confía ya en la defensa del ejército.

Los habitantes de Sodeved, amenazados por los árabes, piden fusiles para defenderse. La autoridad se los niega. El peligro por aquellos territorios es grande.

La ciudad de Tremecen está llena de fugitivos. Parece se trata de fortificar la línea fronteriza.

Los árabes, enorgullecidos por la victoria, llaman sultán á Bou Amema y anuncian la expulsión total de los europeos.

Ha ocurrido un conflicto entre los marinos españoles y los soldados franceses en el café de Luxemburgo, en Orán.

Llamamos la atención del señor ministro de Estado sobre el siguiente comunicado que encontramos en el *Correo Español* de Buenos-Ayres, del día 4 de Junio.

Dice así:

### SENTENCIA.

Considerando que, debido únicamente al gran celo y actividad del ex-ministro Español Sr. Otin, no se ha concedido á la infeliz viuda del de-graciado Betanzos, ni aun por vía de limosna, ¡qué escándalo! cincuenta mil pesos de los trescientos mil que le robaron á su esposo (q. e. p. d.);

Considerando que, gracias á los auxilios prestados por la Sociedad que bajo el título de Protección y Trabajo, fundó Otin, y la cual murió ántes de nacer, no pasó hambre ningún compatriota que tenia que comer en su casa ó en la de algun amigo, ni faltó trabajo al que por sí le buscó y tuvo la suerte de encontrarle;

Considerando que ha sido siempre tal el interés que el mencionado Sr. Otin ha desplegado en bien de sus representados, que con una imparcialidad extraordinaria y absoluta indiferencia ha visto como se roba y asesina á honrados é indefensos españoles;

Considerando que muchos hermanos nuestros, cuando los lamentables sucesos de Junio del año pasado se vieron obligados á tomar las armas: unos por no morir de hambre, y otros por haberles negado el Sr. Otin la papeleta que solicitaban gratis, por ser de notoriedad pública su pobreza, arrojándoles de su casa con improperios y hasta con amenazas impropias de su alto cargo;

Considerando que, pa ando de docientos las solicitudes que el Gobierno español le ha remitido con objeto de averiguar el paradero de muchos compatriotas para satisfacer los justos deseos de sus respectivas familias, tan sólo han dado resultado satisfactorio media docena de ellas; todo debido á que el Sr. Otin las ha dado solamente publicidad por medio del diario *El Tricornio*, que nadie lee;

Considerando, por último, —pues de lo contrario sería cosa de no aabar—que el Sr. Otin, durante el desempeño de su cargo, no hizo nada bueno,

Debo declarar y declaro que el susodicho Sr. Otin es acreedor á una distinguida recompensa; así por parte de los españoles que residimos en la República Argentina, como por parte del Gobierno que tan indigna como desacertadamente ha representado.

Propongo y vengo en proponer que se le conceda inmediatamente, y en las formalidades del caso, la *Cruz de Lala*; y que el Gobierno de la madre patria le cuelgue además al cuello la gran *Cruz de Puerta-Cerrada*.

Será nombrado presidente de la comision ejecutiva de este último proyecto el dignísimo ingeniero del ferro-carril de marras, Sr. Firmat, dada su aptitud para torturar y hacer daño, y sus sobresalientes cualidades je-uíticas para hacerlo *ad majorem dei gloriam*, como sus cofrades achicharraban en otro tiempo al género humano.

Buenos Aires 3 de Julio de 1881.—Nicolás Ibañez.

El 18 de Junio tuvieron lugar en el templo ruso de Niza honras fúnebres en memoria del baron Von Derwies y de su hija, fallecidos recientemente en pocos dias de intervalo uno de otro.

En medio de la numerosa concurrencia, se notaba la asistencia de delegaciones de las varias sociedades á que perteneció el difunto.

La muerte del baron Derwies ha sido una inmensa pérdida para Niza, en donde deja recuerdos indelebiles.

Todos sabemos que en el castillo de Valrose sostenia el baron una orquesta excelente, un teatro de ópera, y por consiguiente, los más reputados artistas.

La alta sociedad nicense y la colonia extranjera asistian en Valrosa á espléndidas recepciones, dadas por el baron Von Derwies, cuyas rentas ascendian á algunos millones anuales, como hubiera podido hacerlo un soberano.

El Sr. Von Derwies pasaba el invierno en Niza, y el verano en su castillo de Lugano, á donde se trasportaba todo el personal.

El hombre cuya muerte deplora Niza, á pesar de haber vivido como millonario, no siempre fué rico.

Nacido en Rusia de padres pobres, Von Derwies, joven aun, se colocó en casa de un banquero de Berin, despues de concluir sus estudios en San Petersburgo.

Capaz, inteligente y dotado de gran espíritu emprendedor, llamó la atención de su jefe, quien utilizó pronto sus servicios.

Von Derwies le sometió un dia el trazado de una línea férrea en Rusia, que debía producir á su autor honra y provecho.

En aquella época, el futuro millonario ganaba en casa del banquero 150 francos mensuales.

El proyecto del joven Von Derwies gustó al banquero, quien hizo los adelantos de capital, y concluyó el ferro-carri; se adivina lo demás.

Von Derwies dejó á sus herederos una fortuna que no baja de 20 millones de francos de renta.

El baron fundó en Niza una escuela y varios establecimientos de beneficencia.

### SECCION OFICIAL.

HACIENDA.—Real órden desestimando la instancia del ayuntamiento de Fuengirola (Málaga) solicitando se eleve á segunda clase la aduana de tercera allí establecida.

GOBERNACION.—Reales órdenes alzando la sus-pension de los ayuntamientos de Arango y Bujan (Coruña) y confirmando la del de Pozo-hondo (Albacete).

FOMENTO.—Real órden habilitando la subvencion de 2.000 pesetas concedidas al ayuntamiento de Estañuela (Jaen) para terminar la construcción de un edificio-escuela.

Otra aceptando las bases propuestas por la comision ejecutiva de la compañía de ferro-carri relativa al transporte de presos y penados.

ESTADO.—Relacion de las condecoraciones concedidas á los que se indican.

GRACIA Y JUSTICIA.—Resoluciones dictadas en las fechas que se expresan.

### SECCION DE NOTICIAS.

En la posada del número 102 de la calle de Toledo fué detenido un sujeto que intentó llevar á cabo una estafa, en la forma siguiente:

En dicha casa se hospeda un individuo dedicado al tráfico de aceite, en union de un hermano suyo residente en Mora.

El dia 1.º del corriente llegó una carta de aquel punto conteniendo una factura de diez y siete pellejos que debía recoger en la estacion. Segun parece, la citada carta fué sustraida y suplantada por otra en que el hermano de Mora de ia que entregara á un sujeto que se le presentaria la cantidad de 4.800 reales que decía haber recibido en dicho pueblo.

Sin que el hermano residente en esta corte pueda precisar la causa concibió sospechas de la ilegitimidad de la carta al presentarse el que debía cobrarla, y pretextando la falta de fondos, aplazó el pago para el dia de ayer, escribiendo inmediatamente al hermano, que se puso en camino, y manifestó al de esta corte la falsedad de que habia estado á punto de ser víctima.

Avisada oportunamente la autoridad esperó la llegada del estafador, que fué detenido anoche en el momento de presentarse.

Cuenca 3 (7:30 n.)—El gobernador al ministro: Esta mañana á las once, un hombre dedicado á la mendicancia,

llamado Esteban Martínez, alias Presentador, ha asesinado villanamente á un convecino suyo, Esteban Mora, de quien parece tener antiguos resentimientos.

Imediatamente me presenté con el señor juez y sus dependientes en el sitio de la ocurrencia, calle de la Carretería, y se trasladó al Mora al hospital de Santiago, donde falleció á la una.

El agresor, perseguido por guardias de mi autoridad, fué capturado y puesto á la órden del juzgado, que ha empezado á instruir diligencias con la mayor actividad. El público indignado, queria hacer escarmiento por su mano, que pudo evitarse. Tanto el agresor como el agredido eran de Noales, pueblo cercano á esta capital.

Durante la ausencia de sus dueños se cometió ayer tarde una robo en la tienda de la casa núm. 31 de la calle de la Greda. Al regresar por la noche sus inquilinos hallaron los muebles descerrajados y las ropas en completo desórden, notando la falta de unos 4.000 duros en oro, plata y billetes de Banco.

Los autores no han sido habidos, encontrándose en la habitación una llave que se adapta perfectamente á la cerradura de la puerta de la calle, y con la que se supone penetraron en la tienda.

Debemos llamar la atención á las madres de familia para que pongan el mayor cuidado con los niños de corta edad, si quieren evitar de-gracias como las que ayer tarde ocurrió, que, si bien casual, no por eso es menos sensible.

Parece que una niña de unos 26 meses de edad jugando con un niño, pequeño tambien, en cuya compañía le habia dejado la niñera en la calle del Amparo, comió algunas almendras amargas de albaricoques, que su compañero partía, causando la muerte, que ocurrió en la casa del doctor Isera, calle del Prado, á donde fué conducida preventivamente.

La víctima, segun nuestras noticias, pertenece á la familia de un alto funcionario de palacio.

Anoche fueron entregados al juzgado de guardia cinco jugadores, detenidos la noche anterior por el gobernador civil de esta provincia en la casa número 41 de la calle de Alcalá, donde se halla establecido el Casino Ibérico.

Anoche, á las diez, en el momento de subir á un coche del tranvía, frente al palacio de Murga, el teniente fiscal del Tribunal Supremo, D. Ricardo Gullón, le fué sustraido un magnífico reloj de oro, sin haberse podido capturar al caco.

Jaen 3 (5 t).—En la tarde del dia 1.º descargó una espantosa tormenta en término de Castillo de Lombia, destruyendo toda la cosecha y destrozando su arboleda, pues hubo piedra que pesaba cuatro onzas.

Los perjuicios son muy grandes. No han ocurrido desgracias personales.

Segun parece, se recibió anoche en el ministerio de Estado un telegrama oficial desmintiendo la noticia de la muerte de Mr. Garfield, si bien continúa de suma gravedad.

Bajo la presidencia de D. Saturnino Arenillas se reunieron ayer los proteccionistas en las Escuelas Pías de San Anton para tratar de su organizacion y acordar la formacion de un centro.

Los concurrentes eran los mayores industriales de Madrid, reinando gran entusiasmo. Proclámandose á la designacion de la junta directiva interina, resultaron elegidos los señores siguiente:

D. Matias Lopez, D. Francisco Rodriguez Ariol, D. Manuel Tejo, D. Saturnino Arenillas, D. Felix Verdugo, don Antonio Rodó y Casanova, Conde de Valle, D. J. Bonaplata, D. Juan Semprun, Sres. Hijos de U. Marin, D. José Genaro Vilanova, D. Mode to Gonzalez, D. J. Soldevilla, D. Juan Agudo, D. Pedro Elices; secretario general D. Guillermo Graells.

Acto seguido se nombró una comision encargada de redactar el reglamento y compilar los trabajos de organizacion, compuesta de los Sres. D. Pedro D z como director de *La Mañana*, D. Aveino Bruset, D. Ricardo Montano, D. Francisco Valdavi, D. Carlos Frontaura, D. Ramon Martinez Fagús, D. Ramon Luna, Sr. Alonso, Sr. Viaseca y D. Guillermo Graells.

Por último, se nombró otra comision para que se acerque al Gobierno á manifiestarle que el establecimiento de la base 5.ª traería una honda perturbacion en la industria de Ma-

—No, porque su Roberto, una vez celoso, no caeria en mis redes.

—¿De modo que te has propuesto domesticar á ese oso?

—Y pienso obtenerlo. Dentro de tres dias vendrán á comer á casa.

—Tengo el presentimiento de que no irán.

—Entonces volveré yo á la suya.

—¿Y si te cierran la puerta?

—La forzará; entraré por la ventana. Tengo la seguridad de que Faustina me ayudará.

—Y lo que dos mujeres quieren, Dios ó el diablo deben quererlo. Vaya, parte para la guerra, gentil capitán; yo seré tu lugarteniente y conquistaremos la libertad de la señora Faustina d'Estoret.

—Y una quítate, también, la dicha de su marido, añadió Carlota.

—Es cierto que ese hombre es un tonto..., dijo Federico tirando su cigarro por la portezuela y abrazando á su esposa, que contestó con conviccion:

—¡Ah! ¡i, pobre hombre!

A unos se echaron á reir. Carlota añadió:

—Felizmente que estaremos ahí. Amo á esa hermosa é inocente Faustina. La salvaré de la de-gracia de un marido virtuoso.

Todo eso habia sido dicho en ese tono ligero, jugueton, de las gentes felices que no temen el porvenir; mientras que en el pequeño *hotel* de la calle Saint-Jacques, despues de la marcha de los visitantes, Roberto d'Estoret, hizo á su mujer pocas ó más ó menos las mismas preguntas que Federico de Laperriere á la suya, pero en tono grave, casi solemne.

—Tiene Ud. grandes deseos de volver á ver á la señora de Laperriere, Faustina?

—Sin duda, amigo mio. ¿Podría eso desagradaros?

Roberto titubeó antes de contestar.

—Carlota es buena, añadió la jóven—y su recuerdo me ha complacido, además, no hemos repetido ambas hasta los menores incidentes de la vida de colegio, con alegría por mi parte.

—Siempre me felicito de aquello que pueda agradaros, querida Faustina, y por nada del mundo quisiera yo privaros de cuanto os sea posible. Pero vuestra amiga me parece muy ligera.

—Más en apariencia que en realidad. Os aseguro que habla muy seriamente en la conversacion íntima.

drid y entre las industriales, resultando designados los señores D. Saturnino Arenillas, D. Matias Lopez, D. Francisco Rodriguez Avial, señor conde de Velle, Sr. Diz Romero y señor Graells.

Levantóse la sesion á las seis y media, despues de un voto de gracias á la presidencia, y otro al Sr. Graells por los trabajos de organizacion que ha llevado á cabo.

Reciente todavía la dolorosa impresion que el honrado industrial D. Carlos Loné sufrió con motivo de la de-gracia ocurrida á su hijo en la calle de San Opropio, otro desagradable é inesperado suceso ha venido, ayer de madrugada, á atribular á dicho señor y su familia.

A las cuatro, próximamente, se produjo un incendio en la casa-taller de coches de dicho señor, sito en el número 5 de la citada calle de San Opropio, en ocasion de estar acostados todos los individuos de la casa.

El fuego, desde los primeros momentos, amenazaba tomar serias proporciones, y, efectivamente, á la media hora de haberse iniciado, redujose á cenizas el taller de coches, la mayor parte de las maderas almacenadas con destino á la construcción de aquellos, y finalmente casi todas las ropas de la propiedad del Sr. Loné.

Este y los demás de su familia, incluso el niño, que se hallaba convaleciente de las quemaduras, salieron á la calle en ropas menores.

A las cinco y media logró sofocarse el incendio merced á los grandes esfuerzos realizados por el cuerpo de bomberos de la Villa.

Concurrieron al sitio del siniestro las autoridades del distrito, rivalizando todas en actividad y celo.

El juzgado de primera instancia de guardia empezó á practicar inmediatamente las oportunas diligencias sumariales.

A las once de ayer, hora en que abandonó la guardia el juzgado instructor, no habia logrado, á pesar de la actividad desplegada, averiguar las causas que han producido tan sensible suceso.

En Valenca del Minho (Portugal, aparecieron hace dias dos buyes atacados de hidrofobia producida por lo mordedura de un perro rabioso. Las autoridades mandaron matar las dos reses é inutilizar su carne.

En el pueblo de Tabrosa, provincia del Minho, un hombre de setenta y tantos años, preparó por sí mismo un lazo de enreda, que colgó de una viga de su habitacion, suspendiéndose en seguida por el cuello. Tal era su deseo de morir, que sintiendo que sus piés tocaban al suelo, se encogió y así sufrió la agonía de la axísia.

Quando su mujer entró en el cuarto ya era cadáver.

### BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Laureano, arzobispo de Sevilla.

Cuarenta Horas en la iglesia de las Descalzas Reales.

### ESPECTÁCULOS PARA HOY.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—(Moda).—Tor-ar por lo fino.—Hermanos Re-Mi-Ea-Sol.—¡Viva España!—Concierto vocal é instrumental en el kiosco.

APOLO.—9.—T. 2.º impar.—El octavo no mentir.—Tra-bajar con fruto.

ALHAMBRA.—9.—Batalla de damas.—Cuadro de la campana de Huesca.—Fin de fiesta.

RECREOS MATRITENSES.—(Fuencarral, núm. 98.)—8 1/2.—La trompa de Eustaquio.—Marina.—Bazar de novias.

INFANTIL.—8.—Padre y juez.—Engañar las aparencias.—El arcediano de San Gil.—Denda de Sangre.—Inter-medios por el hombre goma Sr. Eduardo Candebast.

LICEO CAPELLANES.—8 1/2.—(Moda).—Doce retratos seis reales.—Baile.—Los carboneros.—Baile.—A la praderal.—Trapecio volante por la familia D'Osta.

RISA.—8 1/2.—Vender dinero.—El ama de cria.—Vender dinero.—Baile.—El ama de cria.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—9 1/4.—Varios ejercicios ecuestres y gimnásticos en que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

Madrid.—Est. Tip. de E. Ripoll y Compañía  
Plaza del Dos de Mayo, 6.

—De trapos y de bailes—agregó Roberto con creciente disgusto.

—Ni aun ha pensado en ello. Hemos hablado de nuestra felicidad doméstica; me ha hecho gran les elogios de su marido, y sólo tiene el pesar de no tener hijos.

Roberto sonrió con cierta incredulidad, que mortificó á Faustina.

—No he mentado nunca,—añadió despues la jóven esposa con voz que casi dejaba percibir el llanto.

—Lo sé—dijo Roberto cogiendo de la mano á su mujer, besán-dosela,—y sois una niña en apesadumbaros así por una sencilla pregunta. Juzgais á vuestra amiga con vuestro corazón; yo la juzgo con mi raciocinio, y eso es lo que establece la diferencia que nos separa. La recibis con una alegría algo ciega, y se comprende despues de todo; en esa acogida veo un peligro para vos que no podéis concebir, ¿deberemos por eso molestarnos y sufrir?

—¿Tengo la culpa de ello? Sufro, Roberto, por el desacuerdo que aparece entre nosotros por primera vez.

—No trato de imponeros mi voluntad, Faustina.

—Pero seré de-gracia la si sé que estais descontento.

—¿Queréis permitirme, amiga mia, que os diga por completo mi pensamiento?

—No sólo os lo permito, sino que os lo ruego.

—Pues bien; veo que ya no os basto yo solo.

—¡Roberto!

—Vuestras hijas y yo, tendremos siempre, así lo creo, el primer lugar en vuestro corazón; pero con nosotros necesitais ahora otra cosa.

—¡Ah! ¡Cuan injusto sois, y cuanto daño me haceis!—exclamó la jóven.—¿Qué puede ser para mí el mundo entero comparado con vos y con vuestras hijas?

—Comprendedme mejor, querida Faustina; no os dirijo una cen-ura, porque eso seria injusto, como lo decís. Os parezco exigente quizás, ya basta con eso.

—¿He dicho acaso eso, Roberto?

—No, pero lo pensareis mañana, sino lo pensais hoy, y como tendreis razon, deseo que sepais que esta exigencia es efecto de un aprecio absoluto, profundo, que los años no podrian debilitar, que la saciedad no puede colmar.

—Roberto, ¿a qué vienen esas reflexiones, esas dudas respecto de mi pensamiento para con vos?

—Me bastais, Faustina, me bastaríais en un desierto, sin

### FOLLETTIN DE «LA NACION ESPAÑOLA.»

## LA FAUSTINA

(Continuacion.)

—¡Hola! Me parece que tu marido trata de excluirnos de una discusion que nos interesa. Sublevémonos, Faustina.

Pero ésta habia mirado ya á Roberto, y contestó sonriendo:

—Si le parece así, es que será bueno.

Carlota se inclinó, algo burlona, ante el marido de su discípula.

—Amiga mia,—dijo Federico,—en esta soledad deben reinar costumbres de campo; no conviene abusar de la grata hospitalidad que se ha servido otorgarnos el Sr. d'Estoret.

—¿Cómo! ¿Ya?—añadió Faustina,—mientras su marido guardaba silencio.

—Pero, volveremos pronto,—aseguró Carlota. Primero, dime que dia debemos esperaros á comer.

Roberto, por pocos que fuesen sus deseos, no tuvo más remedio que inclinarse ante la invitacion, y Faustina, dijo á su amiga al momento de partir:

—Soy muy feliz, y te agradezco el convite.

Ya dentro de la berlina, el señor de Laperriere encendió su cigarro, y preguntó á su esposa:

—¿Tienes mucho interés en ver amenudo á Faustina?

—Muchísimo. Tanto más, cuanto que me necesitará, sin duda.

—¿De dónde sale ese salvaje de Roberto?

—Parece que no le digusta hasta ahora.

—Ya lo creo, la tiene en un claustro. Ninguna diferencia hay entre su vida y la del convento; como no puede comparar, no piensa en otra cosa.

—Vamos á establecer un cambio en su vida.

—Sí, pero me parece que el señor d'Estoret, aunque no se atreve, tiene vivos deseos de despedirnos.

—¿Que lo intenté!—dijo la mujer con aire de amenaza.—He prometido á Faustina conquistar á su marido, y lo conseguiré.

—¿Habrá, tambien, que hacer la corte á la señora Faustina? confieso que no es mal cargo.

Anuncios, remitidos y reclamos a precios convencionales y económicos.

SECCION DE ANUNCIOS.

Publicanse articulos de interes particular, en la seccion de remitidos y anuncios.

VAPORES-CORREOS TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.

SE EXPENDEN TAMBIEN BILLETES DIRECTOS, VÍA DE CÁDIZ

PARA SANTIAGO DE CUBA, JIBARA Y NUEVITAS,

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la empresa, ó con trasbordo en la Habana si se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, ademas de las que ocupen.

Más informes de los Agentes: En Cádiz, A. Lopez y Compañia.—Barcelona, Ripoll y Compañia.—Santander, Angel B. Perez y Compañia.—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y Compañia.—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

VINOS ESPAÑOLES.

COMISION Y CONSIGNACIONES. GRANDES Y VASTOS ALMACENES en Clichy y la Garenne (Seine).

Dirigirse para todas las operaciones é informes á Tejero y Compañia. (Rue du Reservoir, 34, Clichy la Garenne).

(PARIS)

ARTE DE LLEGAR Á SER CAPITALISTA

El que tenga 100 reales de capital puede tener 100 reales de renta.

El que tenga 1.000 reales de capital puede tambien duplicarlos en un año, y sucesivamente en la misma proporcion hasta 24.000 reales.

Pedir Catecismos de participaciones á las oficinas de la Sucursal de la Caja de Tranvías, calle de la Cruz, 12, principal, Madrid.

BODEGA DE BRACAS.

Vino de mesa puro, sin rival; Medoc natural sin mezcla ni composicion alguna; es recomendado por las eminencias medicas como el más sano é higiénico vino de pasto.

Se vende al precio de

CINCO REALES BOTELLA CON ENVASE

en los establecimientos de los Sres. Vidal, Hileras, 17; Moleon, Jacometrezo, 36 y 38, y Hortalaza, 82; Bleg, Puencarral, 19 y 21; Jorin, Pez, 5; Delucio, Olózaga, 9; Bustini, San Martin, 8, y Bodega del Japon, Peligros, 3.

Remesas á todas las Provincias, Ultramar y Extranjero. Dirigir los pedidos al Agente exclusivo, J. Belmar, calle de Villapalmar, 7, bajo, Madrid.



PURGANTES

ANTI-BILIOS Y DEPURATIVAS.

De accion facil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.

Se vende á 6 reales caja en las principales farmacias.

DEPÓSITOS: DR MORALES, CARRETAS 39, MADRID.

FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

MADRID, ATOCHA, 6, TIENDA.

SASTRERIA.

Gusto, prontitud y economia.—Trajes á medida baratísimos.—No comparen sin visitar esta casa.

BAJO GARANTIA DEL GOBIERNO.

La novísima gran Loteria de dinero es aprobada por el Gobierno del Estado de Hamburgo y garantizada por toda la Hacienda pública. Consta aun de 96.000 billetes con 47.700 premios y un premio mayor. Por tanto es muy considerable la probabilidad de alcanzar premio, teniendo que salir premiados casi la mitad de los billetes. Todos los premios son extraídos en seis sorteos ó secciones, que siguen uno á otro. El premio más grande es en caso más feliz:

2.000.000 DE REALES.

Indicacion de algunos de los 47.700 premios:

Table with 2 columns: Reales (value) and quantity. Values range from 1 real to 1.250,000 reales.

Todos los 47.700 premios ascienden en junto á 46.033.400 REALES.

La casa de banco VALENTIN Y C. en Hamburgo vende solamente billetes originales. Todos aquellos que quieren, pues, participar por la compra de billetes originales, sirvanse hacer sus pedidos directamente á la citada casa, valiéndose de la carta de orden bajo adjunta. Se ruega dar á la brevedad posible los encargos de todos modos lo más tarde á 13 de Julio del año corriente, á que día la extraccion principiará. El precio de los billetes es oficialmente fijado é importa por el próximo sorteo

90 rs. por un billete original entero, 45 rs. por medio billete original, 22 1/2 rs. por un cuarto de billete original. Todos los billetes son provistos del escudo de armas del Estado y de la firma de la Direccion general de la Loteria.

Cada orden debe ser acompañada del importe de los billetes encargados en carta certificada en libranza del Giro Mútuo sobre Barcelona, Madrid ó otra plaza principal de España, en billetes del Banco de España, en letra ó en sellos de correo españoles. Tan pronto que llegue el pedido se remitirán los billetes originales á todo comitente directamente por el correo. Tambien se acompañará á cada remesa de billetes el prospecto oficial, del cual se pueden ver todos los pormenores, y despues del sorteo se remite inmediatamente la lista oficial del sorteo. Se llevará una nota exacta de los pedidos recibidos, de suerte que no se olvida á ningun tenedor de billete. Ademas los premios son publicados en muchos periódicos principales. Los importes ganados se ponen desde luego á disposicion del premiado. Dirijanse los pedidos directamente á

VALENTIN Y COMPAÑIA

Casa expendedora principal.—Hamburgo.

Sírvase indicar á continuacion sus señas exactas y dirijirnos esta carta de orden en sobre certificado, acompañando el importe.

CARTA DE ORDEN para la casa VALENTIN Y C. Hamburgo.

Ruego remitir..... Billete original y en contra acompañar su importe de

Reales.....

Nombre y apellido.....

Residencia.....

Administracion de correo.....

Provincia.....

FABRICA DE BASCULAS.

Portátiles para almacen y fijas para pesar carros y wagones. Para el comercio, fábricas, industrias, ferro-carril-minas, fábricas de gas, administraciones de consumos, etc., etc.

BALANZAS de todas clases. ROMANAS, PESAS Y MEDIDAS del sistema métrico.

ARCAS de seguridad para guardar valores.

G. MALABOUCHE CONSTRUCTOR DE LAS PESAS Y MEDIDAS MODELOS PARA EL GOBIERNO.

Calle de Embaía, 41, VALENCIA.

DEPÓSITO EN MADRID: ESPOZ Y MINA, 13. SEÑORES M. CHESLET Y HERMANO.

DR. GOÑI. Especialista en las vías urinarias y matris.

MONTERA 11.

LAS COLONIAS

Arenal, 8. CONFITERIA Y TIENDA DE ULTRAMARINOS DE CARLOS PRAST.

Ultima novedad en cajas de nécar y ma'era tallada, para dulces. Bruños de Portugal en cajas delujo.

Frutas del país y de América, conservadas al natural y en almibar. Terrinas de foies-gras y pasteles ingleses.

Jamones, salchichones y lenguas trufadas de Strassbourg.

Ricos salchichones de Lyon, Génova y Vich.

Pescados en conserva de las más acreditadas fábricas del país y extranjeros. Completo surtido en vino de Jerez, Málaga, Burdeos, Rhin, Oporto, Madeira y Champagne

Licores superfinos de todas clases. Marrasquino legítimo de Zahara. Curaçao y aniseta de Foqui. Charitouse legítimo.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los principales puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los articulos que se expenden en mi establecimiento.

NATALIO MOYANO Y COMP. MONTERA, 33.

CLÍNICA DEL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS.

ADUANA, 26 TRIPLICADO, 2.º TARIFA DE PRECIOS.

Table with 2 columns: Description of dental services and Price in Pesetas. Includes extractions, cleanings, and artificial teeth.

LA ILUSTRACION MILITAR

DIRECCION Y ADMINISTRACION: ALMIRANTE, NUM. 2, QUINTUPPLICADO. Tres revistas ilustradas, y una obra de 150 á 300 páginas cada trimestre.

PRECIOS DE SUSCRICION. MADRID Y PROVINCIAS. Trimestre... 3 pesetas. Semestre... 6 » Año... 11 »

El pago adelantado. No se servirá ninguna suscripcion sin haber recibido su importe. Los suscritores que no quieran experimentar retrasos ni extravios en el recibo de esta publicacion, se servirán dar aviso de sus cambios de residencia ó domicilio.

FEDERICO VIDAL.

PROVEEDOR DE LA REAL CASA. SALMON AL NATURAL DE ESCOCIA. GRAN SURTIDO DE CONSERVAS INGLESAS, DE CARNE.

Largosta de Escocia y de los Estados Unidos.—Makereles al natural y en aceite.—Arenques ahumados y al natural.—White bait.

Surtido de vinos, licores y galletas. CHOCOLATES, CAFÉS, TÉS, AZÚCARES.

Hileras, 17.—Frente al Monte de Piedad.

TINTURA SIN IGUAL

DEL DR. BERNET (BAYONA).

Es la única tintura progresiva de resultados infalibles, que obra sin machar la ropa ni la piel. Su accion es rápida, el uso sencillo, exento de peligro.

Debe considerarse ilegítima toda caja que no lleve el rótulo siguiente: Depósito: único por mayor en España. Perfumeria higiénica de Frera. 1.—Cármén—1.

DE EL BON MARCHÉ.

MONTERA, 33, MADRID. Se estan recibiendo las más altas novedades fabricadas expresamente para esta casa en Paris, Lyon y Viena. Recomendamos á las señoras visiten estos surtidos almacenes, donde encontrarán en telas para vestidos, adornos y confecciones, así como en tapiceria y otros articulo- que seria prolijo detallar, cuanto pudieran imaginar de selecto y buen gusto. Los precios son los más baratos de Madrid, sin que nadie pueda hacer competencia.

NATALIO MOYANO Y COMP. MONTERA, 33.

VINOS DE JEREZ.

Además de los vinos finos que tiene almacenados D. AURELIO ANTONIO ARANA en Jerez de la Frontera, pueden remitirse á Cádiz pedidos de una nueva Solera de amontillado fino para vender por cajas de á 12 botellas ó 130 reales cada una, barriles de varios tamaños á 160 reales la arroba.

ELIXIR DE TRIVIÑO.

ALCALÁ 19, SEGUNDO. Limpia y afirma la dentadura conservándola siempre sana; cura todas las enfermedades de la boca, quita el dolor de muelas, por grande que sea, instantáneamente, y disipa el mal olor de la boca, dejando una frescura muy agradable; 20 reales frasco.

BAÑOS DE MAR BILBAINOS.

El Establecimiento de las Arenas, está abierto desde el 10 de Julio á 30 da Setiembre, encargándose de la cocina un jefe muy acreditado.—La Galeria tiene un servicio de baños frios, calientes y duchas más completo que el de Biarritz y de San Juan de Luz.—Ambos establecimientos tienen médico.—Hay otra fondas, Chalets y habitaciones para arrendar.—Ningun puerto de Baños ofrece el grandioso espectáculo que se contempla de de Las Arenas, con la entada y salida del extraordinario número de buques que exportan mineral de hierro.

Dirigirse á D. Andrés Larrazabal, por Bilbao, La Arenas.